

# 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

## 文旅融合，古村焕新颜

尼山镇夫子洞村深耕文化“两创”，激发乡村治理新活力

易雪 通讯员 李晓 济宁报道

“孔子弟子中擅长做生意的是谁？”“子贡！”10月26日，在曲阜市尼山镇夫子洞村“探源尼山

斯文在兹”文化主题展馆内开展的“走进孔子”研学之旅活动现场，屏幕上一道道关于传统文化的趣味问答引得游客们争相竞答，氛围高涨。“孩子们在这里不仅能聆听千古传诵的人文故事，更能在体验中感受先贤智慧。”来自甘肃的游客杜小龙说。

“探源尼山 斯文在兹”文化主题展馆是夫子洞村优秀传统文化“两创”的重点项目之一，展馆从文明之源、思想之源、儒家之源、教化之源、精神之源五个方面，以丰富的展陈形式，全面展示了尼山在儒家文化乃至中国优秀传统文化中的历史地位，阐释了儒家思想对构建中华民族现代文明的重要当代价值。多元化的文化体验场景，更让游客沉浸式体验孔子诞生地的“儒风雅韵”。

尼山镇党委委员刘承彪介绍，夫子洞村因紧邻孔子诞生



研学游团队走进夫子洞村。

地一夫子洞而得名，是山东省历史文化名村、传统古村落。近年来，夫子洞村发挥文化资源优势，在保留村庄原有历史格局和传统风貌的基础上，突出圣人孔

子的诞生、成长以及儒家思想的形成、传承和发展的脉络，以文化展示、研学体验等形式，生动展现了儒家修身立德的君子之道、知礼善行的育人之道，让游

客身临其境体验文化之美、启迪人生智慧。间，我们将石屋泥墙垒成合院，在保留原居住村民的山居外貌加以改造，并配套了供水供电、道路交通、生活起居、文化娱乐等各项设施。”民宿负责人孔德强说。目前民宿共打造了20余间传统院落，融合儒家研学、六艺体验、孔府美食等内容打造了汉服、非遗体验馆、中和学堂、智源书屋、美食市集等，是集度假、休闲、会议、餐饮、生活配套于一体的综合性民宿酒店。

蓬勃发展的文旅产业初具规模，儒风习习的村庄环境浸润人心，丰富多彩的文化活动点亮生活……在夫子洞村，传统文化不再束之高阁，而是逐步走入日常生活。“将传统文化与现代生活联系起来，使传统文化真正走进了人们的生活和学习中。”刘承彪说，近几年村里建起了文化展馆、新时代文明实践站、休闲长廊、尼山书屋，定期开展戏曲演出、非遗体验、论语诵读等文化活动，优秀传统文化正以更加贴近群众生活、更加深入滋养人心的方式影响和改变着人们的生活。

深挖齐鲁文化内涵，助推泗水文化“两创”再添彩

## 齐鲁古道行泗水工作坊揭牌

汪泷 通讯员 白康军 葛金成 济宁报道

11月6日，齐鲁古道行泗水工作坊揭牌仪式在泗水仲庙举行。此次揭牌仪式吸引了来自齐鲁理工学院、山东省文史研究馆、孔子研究院以及济南、曲阜等地多位齐鲁文化专家学者参与。

齐鲁古道行是齐鲁理工学院师生积极响应文化“两创”号召，由山东省文史研究馆馆员傅永聚首创的独特文化品牌，泗水

县大力推行，注册“齐鲁古道泗水行”公众号进行宣传。此次齐鲁古道行泗水工作坊的正式挂牌，为泗水县的文化“两创”再添浓墨重彩。

仪式前，在齐鲁古道行泗水工作坊座谈会上，傅永聚等与会专家教授对齐鲁古道行提出了很好的思路和想法，泗水县人大常委会二级调研员王庆昆强调要深入挖掘

泗水本地历史文化遗产，县政协副主席汤颖提出要将泗水历史文化遗产与齐鲁古道文化资源紧密结合，提升泗水的文化影响力。

仪式现场，县委常委、宣传部部长朱亚峰致欢迎词，他表示，泗水县将以这次揭牌仪式为契机，深入挖掘齐鲁文化的历史内涵和文化魅力，与专家学者们建立更加

紧密的合作关系，共同开创中华优秀传统文化传承事业的新篇章。

齐鲁古道作为连接齐国和鲁国的“战道”和“商道”，是当时政治、经济、文化交流的重要通道，也是孔子周游列国的必经之路。泗水是齐鲁古道的重要节点，孔子曾在泗水河畔讲学，传播他的思想和学说，使得泗水一带成为了儒家

文化的重要传承地之一。齐鲁古道行泗水工作坊在泗水落地，既是一次跨越时空的文化之旅，更是传承和弘扬中华优秀传统文化、促进齐鲁两地乃至更广泛地区交流与融合的有力实践。同时为泗水县开展历史文化遗产挖掘与研究提供全新的平台，为推动仲子文化研究与品牌打造提供智力支持。

### “久仰曲阜 幸会蓼河”摄影和短视频大赛征稿时间延长

为给广大市民、游客和摄影、短视频爱好者留出更多创作投稿时间，经组委会研究决定，“久仰曲阜 幸会蓼河”——“奥斯卡”杯摄影和短视频大赛的征稿时间延长至2024年12月10日。热诚欢迎广大市民、游客和摄影、短视频爱好者积极参与、踊跃投稿，共同用镜头记录蓼河夜游的美丽瞬间、美好过程。(通讯员 曹楠)

文

化

速

读

### 儒者云·石云之书儒家经典文辞作品展开幕

11月3日，由济宁市书法家协会、曲阜市书法家协会、曲阜市三孔文化旅游服务有限公司主办，孔子书画院承办的“儒者云·石云之书儒家经典文辞作品展”在千年孔府启幕。本次展览是石云之多年来对儒家文化的深入研究和艺术创作的集中展示，他以笔墨为媒介，将儒家经典文辞融入书法艺术，通过每一笔每一划，传递出儒家思想的深邃与博大。(曲阜三孔景区)

### 尼山首届梁漱溟乡村建设思想研讨会举办

11月1日，尼山圣源书院成功举办“尼山首届梁漱溟乡村建设思想研讨会暨第九届乡村(社区)儒学讲师培训班”，来自北京大学、清华大学、中国人民大学、西南大学、山东大学、山东社会科学院、山东财经大学、齐鲁师范学院等10余所高校与科研机构的专家学者与河南、山东两地60余位义工参加了此次活动。(通讯员 白康军 葛金成)

### 邹城案例入选2024世界旅游联盟旅游助力乡村振兴案例

近日，世界旅游联盟携手中国国际减贫中心，依托世界旅游联盟会员单位及中国各省级文化和旅游部门等渠道，广泛搜集到一批优秀案例，经专家评选后，最终遴选出50个典型案例。其中，《山东省济宁市邹城市大洪沟村：激活沉睡文旅基因，探索乡村振兴新路》入选2024世界旅游联盟：旅游助力乡村振兴案例。(通讯员 赵海存)